省

春节前后,我省各地陆续开展丰富多彩的群众体育活动——

运动,春节的另一种"打开方式"

□本报记者 肖榕 文/图

2月3日(农历十二月廿四)在福州是小 年。这一天,40岁的李靖带着孩子来到福州 飞凤山奥体公园,用徒步的方式迎接即将到 来的春节,"健身已成为我生活中必不可少 的一部分"

一元复始、万象更新,该用怎样的方式 迎接崭新的一年?走亲访友、聚餐拜年、推杯 换盏之外,运动健身也不失为春节假期的另 一种打开方式。

开启运动过年模式

在飞凤山奥体公园,李靖和孩子参加的 是由国家体育总局群体司、福建省体育局、 中共福建省委省直机关工委、福州市人民政 府、福建省老体协主办的2024年"体育大拜 年,健康迎新春"全国全民健身大拜年活动 主会场暨2024年福建省直机关、福州市"红 红火火过大年"第十九届万人健步行活动。

优美的自然环境中,近3000名徒步爱好 者上至耄耋老人,下到垂髫孩童,或奋力攀登, 或徐步缓行,悠然自得,其乐融融(题图)。市民 祝秋中说:"在农历小年参加徒步活动,既能强 身健体,又有美好寓意,大家积极性很高。"

省体育局局长叶得盛表示,举办本次活 动,既是全省人民精神风貌和健康体魄的一 次重要展示,也是推进全民健身高质量发 展、加快体育强省建设的生动实践。 跟着专业老师打一套八段锦;登上国民

体质测试车来一次体质测试,还有运动处方 可以领取;随着社会体育指导员了解科学健 身的好处;在智能健身路径上体验数智生活

除了徒步活动,活动当天的健身内容可 谓是五花八门,一场场活动,搭建起推广全



民健身的舞台,映照出火红的生活。

满足群众多样需求

为丰富人民群众体育文化生活,国家体 育总局在龙年春节前后组织开展2024年全 国全民健身大拜年活动,为精彩热闹的群众 体育生活添了一把柴、加了一把火。

据介绍,全省各地在春节期间共有187 个公共体育场馆、70个智慧体育公园将免费 或低收费向群众开放,并将积极组织赛事活 动超300场、全民健身志愿服务活动90余场, 参与人数预计超60万人,传播积极健康生活 方式,营造新春佳节喜庆祥和的节日氛围。

各地举办的赛事活动同样精准聚焦人 民群众多样化健身需求。这其中既有参与人 群广的环城跑、登高、健步行等活动,也有群 众喜闻乐见的篮球、羽毛球、足球等比赛;既 有结合当地自然景观的樱花跑,也有展现当 地民俗风情的体育非遗展示……

集美大学体育学院教授郑志强认为,得 益于全民健身国家战略的引领,近几年群众 体育呈现蓬勃发展之势,"春节是中华民族 重要的传统节日,也往往会成为群众体育的 引爆点,开展各项体育运动还是要始终以人

当体育的痕迹渗透在过年的氛围中,从 城市到乡村,全民健身的风尚正走入千家万 户,走入人们的生活,折射出的是人们健康 意识的提升和生活方式的变化。去年,我省 累计开展各项全民健身赛事活动超过5000 场,参与人数超过600万人次。

闽籍举重奥运冠军邓薇在走下竞技场之 后,一直致力于健康理念的推广。在她看来, 随着经济社会的发展、生活水平的提高,人 们健身意识和运动需求的不断增长,也在不 知不觉间影响着大众的生活方式。

"以往过春节大家主要是吃喝玩乐,如 今还积极投身到体育运动中去,既能增强体 质收获快乐,又丰富了节日生活,从文明习 俗的角度看也具有进步意义。"邓薇说。

如今,健身锻炼、运动休闲已经成为很 多人丰富新年假期生活的新选择、新载体。 政府工作报告提出,加快建设体育强省,推 动全民健身,新建一批智慧体育公园、多功 能运动场、社区智慧"运动角"。

上述目标任务逐步落地落实后,我省的全 民健身场地设施空间布局将更加均衡,群众身 边的体育设施有效供给将大幅增加,全民健身 产品和服务也将更加丰富,定能进一步激发市 民运动健身热情,让城市更具魅力和活力。

叶得盛表示:"新的一年,我们将继续坚 持'办人民满意的体育'目标,组织开展普惠 性体育赛事活动,让全民健身赛事活动遍布 全省各地,让体育成果惠及福建人民。

民为中心,将当地体育活动和人民群众对节 日文化生活的新需求、新期待有机结合起 来,以促进节日体育活动的长远健康发展"。 体育成果惠及百姓

> 十大重要科学进展分别为: 研制出国际首款番鸭细小病毒病和小 鹅瘟二联活疫苗并产业化应用。该二联活疫

长约30%。

本报讯(记者张辉)近日,省农科院

过去的一年,省农科院持续深化科技 创新与成果转化。记者从日前召开的省农 科院2024年工作会议上获悉,2023年该院

发布2023年度十大重要科学进展,涉及动 物疫苗研发应用、育种技术创新、功能基因 挖掘、国家标准制定实施、新品种选育、土

壤微生物功能研究、基因组组装等领域。其

共62个农作物新品种通过省级以上品种 审定(认定、登记),37个品种人选福建省农 业主导品种,1个品种人选农业农村部农业

主导品种,1个品种人选国家农作物优良品

种推广目录,获1个国家一类新兽药证书,

3项技术人选农业农村部农业主推技术,48

项技术入选福建省农业主推技术。全院签

订成果转化合同金额约7300万元,同比增

中,多项成果为国际或国内首创。

苗为世界上首款同时可预防番鸭细小病毒 病和番鸭小鹅瘟的新生物制品,拥有完全自 主知识产权。

首次构建了水稻多基因编辑的多性状 同步改良育种技术体系。该技术融合高通量 基因分型技术、多重编辑载体组装技术和 多基因遗传互作效应分析技术,可同步对 多个密切相关的 QTLs 位点进行靶向改良, 有效缩短获得遗传稳定优异种质的时间。

率先揭示蓟马识别染病辣椒植株的嗅 觉分子机制。此成果将为开发特异引诱剂阻 断蓟马传播病毒病害提供理论依据,避免番 茄环纹斑点病毒病的大规模传播流行。

颁布生鲜食用菌冷链物流领域首个国 家标准。国家标准《生鲜银耳包装、贮存与 冷链运输技术规范》,填补了我国生鲜银耳 保鲜方面的国家标准空白。

首次证明了红壤稻田地单胞菌属的固 氮性能。该研究为地单胞菌的固氮遗传机 制和应用开发奠定了基础,对红壤稻田氮 肥减量增效具有重要意义。

成功选育出特异叶色高香型茶树新品 种。研究团队以武夷四大名丛"白鸡冠"为 母本,首次杂交育成皇冠茶、茗冠茶、韩冠 茶等高香型黄白化茶树新品种。

选育的闽薯1号作为我省唯一作物新品种人选2023年国 家农作物优良品种推广目录。该品种为南方冬作区提供了优 质高产高效的鲜食马铃薯品种,连续8年成为我省推广面积 最大的马铃薯品种,占全省播种面积26.7%。

建立了首个同源四倍体莲雾高质量基因组。该结果为莲 雾重要性状的调控机制解析提供了新的证据,也为莲雾分子 育种奠定了遗传学基础。

成功选育出我国首个适宜南方生态区黄白双色水果玉米 新品种闽双甜758。该品种是我省自主选育的第一个黄白双 色的水果玉米品种,打破了国外同类品种的垄断。目前该品种 已经完成成果转化,实现产业开发。

发现协同调控水稻耐热和粒型新基因TTL1。该基因通 过协调细胞的扩张和增殖增大粒型,同时可增强水稻对高温 胁迫的耐受性,对未来借助分子设计手段实现耐高温、高产水 稻新品种,提供优异基因资源和理论依据。





诗十周年"侯军、李 贺忠、陈浩诗书画 印作品展在德化开 展,共展出3名艺 术家共106件"集 印诗"作品。

近日,"集印为

"集印诗",是 以既有的篆刻为素 材创作成诗,再以 书法印屏形式加以 表现,构成诗书画 印的完美结合。 李宏图 摄

(上接第五版)

和"福"字

为中国人民谋幸福、为中华民族谋复 兴,也为人类谋进步、为世界谋大同。当今世 界变乱交织,百年变局加速演进,如何解决 发展赤字、破解安全困境、加强文明互鉴,是 人类共同面临的时代课题。"弘扬中华文明 蕴含的全人类共同价值",习近平总书记从 五千多年中华文明中汲取智慧和养分,深刻 回答"建设一个什么样的世界、如何建设这 个世界"等时代之问,创造性提出构建人类 命运共同体等重大理念、重大主张,为推动 人类现代化进程、促进人类文明进步提供了 正确精神指引——

天下大同、协和万邦是中华民族自古以 来对人类社会的美好憧憬,也是构建人类命 运共同体理念蕴含的文化渊源。"宇宙只有 一个地球,人类共有一个家园""人类是一个 一荣俱荣、一损俱损的命运共同体",习近平 总书记从中国与世界共同利益、全人类前途 命运出发,提出的构建人类命运共同体重大 理念,多次写入联合国、上海合作组织等多 边机制重要文件。这一体现"天下一家""大 道之行,天下为公"历史智慧的中国方案,凝 聚了各国人民共建美好世界的最大公约数, 成为引领时代前进的光辉旗帜。

"古丝绸之路之所以名垂青史,靠的不是 战马和长矛,而是驼队和善意:不是坚船和利 炮,而是宝船和友谊"。"海内存知己,天涯若 比邻""计利当计天下利",习近平总书记提出 共建"一带一路"重大倡议,150多个国家、30 多个国际组织签署共建"一带一路"合作文 件。这一从历史深处走来、充满东方智慧的 "具有磁石般吸引力的伟大方案",让"流淌着 牛奶与蜂蜜的地方"重新互联互通,让"陆锁 国"变成"陆联国",为推动建设开放包容、互 联互通、共同发展的世界提供强大动力。

惠民利民、安民富民是中华文明鲜明的 价值导向。"发展是破解各种难题、实现人民 幸福的关键""努力不让任何一个国家掉队" "以人类前途为怀、以人民福祉为念",习近平 总书记从全人类福祉出发提出全球发展倡 议,目前已得到100多个国家和包括联合国 在内的多个国际组织支持,70多个国家加入 "全球发展倡议之友小组"。这一彰显"以民为 本""人民至上"思想底蕴的重大倡议,旨在推 动实现更加强劲、绿色、健康的全球发展,形 成普惠平衡、协调包容、合作共赢、共同繁荣 的发展格局,构建全球发展共同体。

"治国常富,而乱国常贫。"中华文明具有 突出的和平性,和平的基因深植于中华民族 的血脉之中,和平发展思想是中华文化的内 在基因。"安全是发展的前提,人类是不可分 割的安全共同体",在重要历史关头,习近平 总书记提出全球安全倡议,倡导坚持共同、综 合、合作、可持续的安全观,走出一条对话而

不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的新型 安全之路。这一传承"以和为贵""和合共生" 等理念的重大倡议,旨在促进世界安危与共, 构建人类安全共同体,让和平的阳光照亮世 界,为世界注入稳定性和正能量

"中华文明从来不用单一文化代替多元

文化,而是由多元文化汇聚成共同文化,化 解冲突,凝聚共识。"中华文化之所以如此精 彩纷呈、博大精深,就在于它兼收并蓄的包 容特性。"多姿多彩是人类文明的本色""文 明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富",习近平 总书记提出全球文明倡议,强调促进世界文 明多样性,弘扬全人类共同价值,加强人文 交流合作。这一渊源于"和而不同""和羹之 美,在于合异"等观念的重大倡议,坚持平 等、互鉴、对话、包容的文明观,旨在推动不 同文明包容共存, 赓续人类文明的薪火, 繁 荣世界文明百花园,为促进人类文明交流互 鉴注入强大动力。

现代化的本质是人的现代化,人民是推 进现代化最坚实的根基、最深厚的力量。"现 代化的最终目标是实现人自由而全面的发 展。现代化道路最终能否走得通、行得稳,关 键要看是否坚持以人民为中心。"面对历史 十字路口的现代化之问,习近平总书记鲜明 提出"现代化方向的人民性"等重大命题,深 刻指出"世界现代化应该是和平发展的现代 化、互利合作的现代化、共同繁荣的现代 化",为各国携手同行现代化之路,增进各国 人民福祉,在推动构建人类命运共同体的大 道上阔步前进指明了正确方向。

中国是带着一万年文化史、五千多年文明 史,带着"人类知识的总和"中的优秀思想文化 资源,走向世界的。秉承中华民族深切的文化 体认、文化价值、文化精神,秉持中华民族广 博的文化气度、文化视野、文化胸怀,习近平 文化思想是植根中华文化沃土、为中华民族 谋复兴的理论成果,也是共行天下大道、为世 界谋大同的思想成果,为创造人类文明新形 态、推动实现世界各国的现代化、引领人类文 明发展进步贡献了中国智慧,为推动构建人 类命运共同体、建设更加美好的世界注入深 厚持久的文化力量,向世界表明中国"有能力 给全世界提供中国与世界都需要的礼物"。

"未来之中国,必将以更加开放的姿态 拥抱世界、以更有活力的文明成就贡献世 界。"站立在广袤的中华大地上,吸吮着中华 民族漫长奋斗积累的文化养分,不断丰富和 发展人类文明新形态,推动构建人类命运共 同体,我们壮志在胸、豪情满怀!

(六)

风起东方,钱江潮涌。 在杭州亚运会开闭幕式中,良渚文化的玉

鸟,以全息投影的方式飞过;大运河上的拱宸 桥,通过数字全景立体影像技术,连接起白砖 青瓦和高堂广厦;由超过1亿人参与数字火炬 传递而汇聚成的"数字火炬手"跨过钱塘江,跑 进"大莲花"和运动员一起点燃了火炬……科 技之光与人文之光交相辉映、绽放精彩。

从数千年的历史时间中走来,融入万物 互联、无远弗届的数字时代,奔向更广阔的 世界和更遥远的未来。这揭示一个道理:中 华文化始终在与时代的"对位"中保持旺盛 活力,中华民族现代文明有着无与伦比的包 容性与创新性。

文化如水,浸润无声。今天,当亿万人民 都有了"网民"这个新身份,网络世界、数字时 代将为文化景观和心灵图景涂抹怎样的色 彩?面对人工智能带来的机遇与挑战,如何引 导"智能向善"?当新的文化场景不断打开,把 握"故"与"新"、统一"常"与"变",融汇"你" "我""他",才能真正在文化上"站稳脚跟"。

"江山留胜迹,我辈复登临。""自我作 古"的勇气,"但开风气"的眼界,都是为了在 传承不绝的文化谱系、风云激荡的文化图景 中,定位复兴之路上的文化坐标。奋进强国 建设、民族复兴新征程,我们要坚持以习近平 文化思想为引领,更好担负起新的文化使 命,在深化理论武装上下功夫,在提高舆论 引导能力上下功夫,在改进创新精神文明建 设上下功夫,在促进文化繁荣上下功夫,在 增强国际传播效能上下功夫,在防范化解意 识形态风险上下功夫,以高度政治自觉、饱 满精神状态、顽强斗争意志、科学思路方法 做好工作,不断开创宣传思想文化工作新局 面,为强国建设、民族复兴提供强大的价值 引导力、文化凝聚力、精神推动力。

脚下站立的土地,是诞生了绵延不绝而 又辉光日新的中华文明的广袤大地;耳畔回 荡的涛声,来自长江黄河奔流不息、汇入大 海的澎湃大潮。新征程上,让我们坚定文化 自信,坚定志不改、道不变的决心,坚持走自 己的路,始终立足中华民族伟大历史实践和 当代实践,用中国道理总结好中国经验,把 中国经验提升为中国理论,实现精神上的独 立自主,把文化自信融入全民族的精神气质 与文化品格中,展现昂扬向上的风貌,涵养 理性平和的心态。

中华文明同世界其他文明互通有无、交 流借鉴,始终在兼收并蓄中历久弥新。新征 程上,让我们秉持开放包容,以海纳百川的 胸怀打破文化交往的壁垒,以自信开放的姿 态更好推动中华文化走出去,不断提升国家 文化软实力和中华文化影响力,推动中华文 明在同其他文明的交流互鉴中焕发新生机。

"我们从事的是前无古人的伟大事业, 守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误,创 新才能把握时代、引领时代。"新征程上,让 我们坚持守正创新,坚守好马克思主义这个 魂脉和中华优秀传统文化这个根脉,有效把 马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化 精华贯通起来,在观察时代、把握时代、引领 时代中不断总结凝练时代的思想精华,在实 践中发现真理、发展真理,用实践来实现真 理、检验真理,不断攀登新的思想高峰

历史从哪里开始,文化就从哪里启程; 未来向哪里行进,思想就向哪里延伸。

(七)

新中国成立前夕,毛泽东同志曾这样展 望:"随着经济建设的高潮的到来,不可避免 地将要出现一个文化建设的高潮……我们将 以一个具有高度文化的民族出现于世界。"

如同波澜壮阔的长河,中华文明一路奔涌 而来,滋养着生生不息的中华民族,浇灌出中 华大地的勃勃生机。当中国式现代化标注中华 文明前进方向,打开中华文明创新空间,激发 中华文明强大感召力,习近平总书记话语坚 定:"中华文明源远流长,从未中断,塑造了我 们伟大的民族,这个民族还会伟大下去的。"

今天,我们比历史上任何时期都更接 近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴 的目标。中国式现代化是一项充满风险挑 战、需要付出艰辛努力的宏伟事业。紧紧围 绕推进中国式现代化这个最大的政治,牢牢 把握新时代新的文化使命,聚焦聚力用党的 创新理论武装全党、教育人民的首要政治任 务,发展壮大主流价值、主流舆论、主流文 化,为全面推进强国建设、民族复兴伟业提 供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化 条件,这是使命的召唤,更是时代的必然。

向着光荣梦想的远征,向着光明宏大的 未来,更加紧密地团结在以习近平同志为核 心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国 特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻 习近平文化思想,深刻领悟"两个确立"的决 定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、 做到"两个维护",吹响文化的号角、扬起文化 的风帆,赓续历史文脉、谱写当代华章---

我们有这样的胸怀:"对历史最好的继 承就是创造新的历史,对人类文明最大的礼 敬就是创造人类文明新形态。'

我们有这样的豪情:"中华民族创造了 源远流长的中华文化,中华民族也一定能够 创造出中华文化新的辉煌。"

我们有这样的自信:"当代中国共产党 人和中国人民应该而且一定能够担负起新 的文化使命,在实践创造中进行文化创造, 在历史进步中实现文化进步!"

征途漫漫, 文以化人。 大道如砥,行者无疆。

(载2月6日人民日报,新华社北京2月 5日电)

我省布点建设 科技小院达48家

本报讯(记者 李珂)记者从日前召开的福建省科协九 届六次全委会上获悉,去年,全省新建15家科技小院,截至 目前,省科协已累计在全省(不含厦门市)布点建设了五批48 家科技小院,先后投入经费1155万元,服务内容涉及种植、 养殖、水产、加工等专业,农业高校与科研院所的200多名专 家、研究生奔赴基层一线,扎根田间地头,以产业帮扶带动农 民增收。

农业农村现代化关键在科技、在人才。近年来,福建省科协 积极搭建平台,率先创建推广"福建省科协科技小院"并入选 "中国农技协科技小院",成立全国首家科技小院省级联盟,发 布全国首个《"科技小院"建设与管理指南》团体标准,努力实现 "建设一个小院、入驻一个团队、辐射一个产业、示范农村一大 片"的效应,培育一批爱农兴农新型人才。去年以来,福建省科 协进一步规范科技小院组织管理,细化各项绩效考核指标,加 强专项经费跟踪管理,举办4期规范化运行与管理培训班:强 化内涵建设,举办科技小院服务乡村振兴专项活动,组织入驻 师生通过品种创新、技术创新,帮助解决生产中的关键技术问 题;加强横向联动,推动把科技小院建设纳入省农业农村厅、省 财政厅联合印发的《关于进一步加强高素质农民培育工作的通 知》等文件,多举措、多形式凝聚推进科技小院建设力量。

另外,去年,省科协还联合省乡村振兴局,遴选138名专 家组成23个产业顾问组,支持福建脱贫县产业发展。举办全 省科普中国信息员、乡土人才暨新型职业农民培训班,组建第 五批省级科技志愿服务队8支525人,深入农村生产一线开展 科普培训、现场指导、技术咨询等活动。省老科协组织专家深 入乡村,开展科技志愿服务60多场。

中铁二十二局三公司:坚守英雄三岛 筑梦交通版图

绑扎钢筋、支模版、浇筑混凝土……春节前夕,在厦门大嶝岛 翔安机场外围项目施工现场,灯光与星光遥相辉映,中铁二十三 局三公司的建设者们坚守岗位,挑灯夜战,保持着紧张高效的工 作状态。施工负责人杜小福每天奔波于现场和对外协调的路上 去年因为台风和施工场地受限等原因,项目施工进度受到了一定 影响,为了抢回工期,这个春节他选择留守项目。"既然作为新员 工导师,就要给徒弟做个履职尽责的榜样。"杜小福说。

据悉,为了让40名坚守岗位的建设者过个温馨年,项目部贴春 联、挂灯笼,张灯结彩营造浓浓"年味",同时,还给大家准备了丰盛 的年夜饭和大礼包。"与同事一起拼搏奋斗,给团圆赋予了别样的意 义,这个春节将成为我人生中一段难忘的回忆。"杜小福说。(张斌)

南平市延平区国有资产投资经营有限公司、福建国运建设 发展有限公司与福建省兴创建设集团有限公司(实际施工人: 林怀均)关于南纸限价商品房项目(福建省南平市延平区滨江 北路177号)工程款即将结清,如有关此项目欠薪、欠物相关人 员,请于本公告发出30日内至福建国运建设发展有限公司处 理,逾期后果自负。 敬请悉知。

福建国运建设发展有限公司 2024年2月6日